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La République de Raguse 
Par Michel Moreaux 

 
Introduction 
 

Depuis que la Croatie est passée à l’EURO (1er janvier 2023), j’ai vu apparaître sur les 

ventes aux enchères allemandes et autrichiennes un nombre croissant de monnaies de 

l’ancienne Croatie et parmi elles, celles de la République de Raguse.  

 

Raguse fut contrainte, à la fin du Moyen Âge, d'accepter pour plus de trois siècles la 

suzeraineté ottomane. «Fenêtre» de l'Empire turc ouverte sur l'Occident, elle sut tirer 

de cette situation intermédiaire etde l'autonomie relative que lui concéda le sultan, une 

solide prospérité commerciale qui contribuaà faire de la cité de saint Blaise, protecteur 

de la ville depuis le XIe siècle, un brillant foyer culturel où se mêlèrent les influences 

vénitiennes et balkaniques. 

 

Il m’a paru intéressant de faire un article de documentation sur l’histoire de cette petite 

république qui dura 450 ans et émit un nombre impressionnant de monnaies destinées à 

circuler pour le commerce en  Méditerranée. Comme de nombreuses villes de l’Adriatique 

telles que Venise, Grado, Zadar ou Capodistria (actuel Koper), Raguse fut fondée par les 

réfugiés des communautés latines détruites de Salona et Epidaure, et une colonie de 

Slaves colonisa le rocher de l'île de Raguse au VIIe siècle.  

 

Pendant quatre siècles, Raguse s'est défendue avec succès contre les attaques des 

puissances étrangères, mais de 1205 à 1358 elle fut forcée de reconnaître la suzeraineté 

vénitienne. De 1358 à 1526, Raguse était un État vassal de la Hongrie. La chute de la 

Hongrie en 1526 libéra Raguse, lui permettant de devenir l'une des principales puissances 

commerciales de la Méditerranée et un chef de file dans le développement de la 

littérature et de l'art. 
 

 
Raguse à l’époque de Napoléon 

Elle atteignit son apogée commerciale aux 

XVème et XVIème siècles, avant d'être 

conquise par l'empire français de Napoléon 

et officiellement annexée par le Royaume 

napoléonien d’Italie en 1808.  

 

Elle a été incorporée dans l’empire 

Français jusqu‘en 1814.  Après 1815, elle 

est devenue la possession de l’Autriche 

jusqu’en 1918, date à laquelle elle est 

devenue une partie du Royaume de 

Yougoslavie sous le nom de Dubrovnik. Elle 

fait partie de la Croatie depuis 1991. 
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Comptant environ 30 000 habitants, dont 5 000 à l’intérieur des remparts, sa devise 

latine était "Non bene pro toto libertas venditur auro" qui signifie "La liberté n'est 

vendue contre aucune sorte d'or".  

 

Le territoire de Raguse, d'une 

superficie d'un millier de 

kilomètres carrés, comprenait des 

îles et une étroite façade littorale, 

d'une largeur de 5 à 10 km et 

longue de 72 km, coincée entre la 

côte Adriatique et les Alpes 

dinariques.  

Le territoire de la république de 

Raguse s'étendait de Neum à la 

péninsule de Prevlaka, y compris la 

péninsule de Peljesac, les îles de 

Mijet, Lastovo, et quelques autres 

 

 îles plus petites(Kolocep, Loput et 

Sipan). Pendant quelques années au 

cours du XVème siècle, Raguse 

régna même sur les îles dalmates 

de Korcula, Brac et Hvar.  

 

La constitution républicaine de Raguse était strictement aristocratique. La population 

était divisée en trois classes: la noblesse, les citoyens et les plébéiens, principalement 

des artisans et des paysans. Tout le pouvoir effectif était concentré entre les mains de 

l'aristocratie. Les citoyens n'étaient autorisés à occuper que des postes mineurs, tandis 

que les plébéiens n'avaient aucune voix au gouvernement. Le mariage entre membres de 

différentes classes de la société était interdit.  

 

L'organisation du gouvernement se fonde sur le modèle vénitien : les corps institutionnels 

sont : 

le Grand Conseil (l'organe de gouvernement suprême), 

le Petit Conseil le véritable gouvernement détenant le pouvoir exécutif (depuis 1238)  

et le Sénat (depuis 1253). 

 

Le système politique, le Statut de Raguse, est définitivement admis, sur proposition du 

Grand et du Petit Conseil, après l'approbation par l'assemblée générale de la population le 

29 mai 1272. 

 

  

Le Palais du Recteur 
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Lorsque la République est sous la domination vénitienne, le Recteur est un Vénitien. Mais à 

partir de 1358, le chef de l’état, le Recteur, est toujours un Ragusain. La durée du mandat 

du recteur est très courte (finalement seulement d'un mois) et il n'a le droit d'être réélu 

que deux ans après. Le recteur vit et travaille dans le Palais du Recteur mais sa famille 

doit vivre dans sa résidence particulière.  

 

Le Grand Conseil (Consilium maius) est exclusivement composé de membres de 

l'aristocratie ; chaque noble obtient son siège à l'âge de 18 ans.  

 

Chaque année, pour le Petit Conseil (Consilium minus), on procède à l'élection des 11 

membres qui le composent à l'origine, pour se réduire à 7 en 1667. Avec le duc (le 

recteur), le Petit Conseil exerce des fonctions exécutives et représentatives.Le recteur 

est élu par le Grand Conseil. Le Sénat apparaît comme nouveau corps consultatif en 1235. 

Le pouvoir principal est tenu par le Sénat : ce dernier est constitué de 45 membres 

invités (plus de 40 ans de moyenne d'âge).  

 

Au sein de cette assemblée, on ne distingue pas l'hégémonie d'une famille en particulier, 

contrairement à la famille de Médicis à Florence. Cependant les historiens s'accordent 

pour dire que la famille Sorgo reste de tout temps une des familles les plus influentes de 

la Cité-État. 

 

Le gouvernement de la République a un caractère libéral et manifeste très tôt son souci 

de justice et les principes humanitaires comme l'abolition du commerce d'esclaves. En 

1418, elle est le premier pays européen (parmi ceux qui le pratiquent) à abolir l'esclavage 

et, donc, à interdire le commerce des esclaves (musulmans ou africains en pays chrétien, 

chrétiens ou africains en pays musulman). 

 

Dans l'Empire ottoman depuis le traité de 1458, les marchands ragusains ne paient en 

droit de douane que 2 % de la valeur de la marchandise vendue, même les musulmans 

paient 3 %, juifs et chrétiens de l’empire payant 4 % et les étrangers 5 %. Ces privilèges 

sont d’autant plus importants que souvent Raguse conserve l’exclusivité des relations 

commerciales entre les pays catholiques et l’empire ottoman. 

Dans la seconde moitié du XVIe siècle la valeur du commerce import-export ragusain avec 

l’empire ottoman atteint 350 000 ducats et la flotte de commerce de la République 

compte jusqu'à 200 navires. 

 

Bien que le latin fût utilisé officiellement jusqu'en 1492, à la fin du XIVème siècle, les 

habitants de la république parlaient principalement le croate. Le dalmate était également 

parlé dans la ville. L'italien, officiel depuis 1492, tel qu'il est parlé dans la république, 

était fortement influencé par la langue vénitienne et le dialecte toscan.  

 

Lorsque Raguse fit partie du Royaume napoléonien d'Italie, entre 1808 et 1810, la langue 

italienne était encore en usage officiel. Le territoire actuel de cet ancien pays fait partie 

de la Croatie. 
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Vue actuelle de la ville de Dubrovnik, l’ancienne Raguse. 

 

SYSTÈME MONETAIRE : 

 
 6 soldi = 1 grosso / grossetto  

 12 grossetti = 1 perpero  

 36 grossetti = 1 scudo  

 40 grossetti = 1 ducato  

 60 grossetti = 1 tallero. 

 

1er monnayage : 1 grossetto vaut 30 follari. 

Follaro (en croate : minca): 1350 à 1612 – cuivre 15 à 17 mm 0.92 g ; 1.31 g ; 1.87 g. 

Grosso (en croate : dinar) : 1337 – 1621 – argent 18.5 mm – 0.78 g. 

A sa création, la République de Raguse  utilise 2 types de monnaies : une petite pièce de 

cuivre, le Follaro (nom qui rappelle l’ancien Follis de l’empire byzantin qui était à l’époque 

le protecteur et suzerain virtuel de la jeune république) et un petit gros d’argent de 

moins d’un gramme de masse qui fait penser aux deniers tournois qui circulent 

abondamment tout autour de la Méditerranée. 

 

 

 

Follaro 1er type (1350 – 1449) : 
Dr. : Buste lauré en toge tourné vers la droite. 

Rv. : Grand R entouré de 4 étoiles. 

Poids : 0.92 g – Ø 15 mm. Réf . : Barac1 25. 

 

 

Follaro 2ème type (1440 – 1449) : 
Dr. : RACVSA – Tête casquée à gauche, buste 

cuirassé. Rv. : Grand R et quatre étoiles. 

Poids : 0.93 g – Ø 17 mm. Réf . : Barac 26. 

                                              
1BARAC B.,Ragusa, Zagreb 2015. 
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Follaro 3ème type (1440 – 1449) : 
Dr. : RACVSA – Tête casquée à gauche, buste 

cuirassé. Rv. : Porte de ville, R A au-dessus. 

Poids : 0.94 g – Ø 17 mm. Réf. : Barac 27 – Rep2 

13/03. 

 

 

Follaro 4ème type (1458 – 1612) : 
Dr. : MONETA RACVSII R  - tête laurée à gauche. 

Rv. : CIVITAS RACVSII – porte de ville, 1 point 

au-dessus et au-dessous.Poids : 1.28 à 1.87 g – Ø  

18 mm. Réf. : Barac 28 – Rep 13/01.   

  

½ grosso d’argent (1370 – 1533) : 
Dr. : S BLASIV RAGVSII – tête mitrée de face 

de Saint Blaise. Rv. : +IESVS CRISTVS•– tête du 

Christ de face. Poids : 0.68 g – Ø 15 mm. 

Réf. : Barac 71 – Rep 11/02 et 11/03.Très rare. 

 

 

Grosso ou grossetto d’argent (1337 – 1621) 

: 
Dr. : • S • BLASIV - S • RACVSII • - Saint Blaise 

debout de face tenant une crosse épiscopale. 

Rv. : IC XC – le Christ de face dans une mandorle. 

Poids : 0.78 g – Ø 18.5 mm Réf. : Barac 72 – Rep 

10/02. 

Remarque : toutes les monnaies de cette section sont à la proportion x 1.5. 

2ème monnayage : il restera en vigueur jusqu’à la fin de l’indépendance de 

Raguse.Certaines pièces sont rares ou très rares : elles sont signalées par R ou RR. 

 
Soldo (en croate : solad): 1678 – 1797 – cuivre 21 mm – 1.90 g – KM 6. 

3 soldi :1795 – 1796 – cuivre 24 mm – 3.95 g – KM 22.   

Grossetto (en croate : dinaric) : 1626 – 1761 – argent 17 mm – 0.55 g – KM 5. 

3 grossetti (en croate : artiluk):  1627 – 1701 – argent 21 mm – 1.82 g – KM 4. 

Perpero :  1683 – 1750 – argent 27.5 mm – 5.70 g – KM 7. 

½ scudo : 1708 – 1750 – argent 31 mm – 8.66 g – KM 10.RR 

½ tallero : 1731 – 1735 – argent 36 mm – 13.86 g – KM 12/13.RR 

1 scudo :  1708 – 1750 – argent 37 mm – 17.5 g – KM 11.RR 

1ducato : 1722 – 1797 – argent 40 mm – 20.5 g – KM 15. Années 1722/1723 Ret 1797 moins rare. 

1tallero : 1725 – 1747 – argent 43 mm – 28.5 g – KM 16.R– il en existe des refrappes, moins onéreuses. 

                   1738 – 1748 – argent 42 mm – 28.5 g – KM 17.  

                   1751 – 1779 – argent 42 mm – 28.79 g – KM 18.  

2ducati (Libertina) : 1792 – 1795 – argent 42 mm – 28.82 g – KM 20/21 

 

                                              
2Repertorium zur Neueitlichen Munzpragung Europas, BAND XVIII. SUDOSTEUROPA, Vienna: Institutes fur 

Numismatik, 1999. 
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Soldo de cuivre (1678 – 1797) 
Dr. : RAGVSII CIVITAS date - Buste de saint 

Blaise, de face, au-dessus d'un motif en forme 

de brique. Rv. : le Christ est flanqué de motifs 

dans un cercle d'étoiles, sans lettres. 

Poids : 1.90 g – Ø 21 mm. Réf. : KM 6 – Rep  

12/133. 

 

Variantes : Le lettrage peut commencer à gauche ou à droite, de 1791 à 1797 toujours à 

gauche. Variantes du lettrage : CIVITAS/CIVITA, RHAGUSIUM/RACUSI. La main 

droite du saint peut avoir différentes positions. Le mur de la ville peut être constitué de 

trois à cinq rochers. Saint avec ou sans auréole. Lettres ou étoiles irrégulières avec cinq à 

huit pointes. Lettres M ou G ou sans. 

 

 

 

3 Soldi de cuivre(1795 – 1796) 
Dr. : PROT・REIP・RHACVSINE –St. Blaise 

debout de face, auréole autour de sa tête ; date 

de part et d’autre.Rv. : DEUS REFVGI・ET 

VIRTUS – Christ debout, de face, auréolé et 

tenant le globe dans sa main gauche.  

Poids : 3.95 g – Ø 24 mm. Réf. : KM 22 – Rep 

11/179. 

 

Variantes des inscriptions : RHAGVSIN/RIACVSINE, REVG/REFVG/REEFVGI 

 

  

Grossetto d’argent (1626 – 1761) : 
Dr. : ・ S ・ BLASIVS  RACVSII / date - Saint 

Blaise debout de face tenant une crosse 

épiscopale.Rv. : ・TVTA・SALVS・– Le Christ, 

debout, de face, la main droite levée, le monde 

dans la main gauche, entouré d’étoiles. 

Poids : 0.55 g – Ø17 mm. Réf. : KM 5– Rep 10/09. 

 

Le diamètre de cette pièce est compris entre 15 et 19 mm. Le poids de cette pièce est 

compris entre 0,43 et 0,66 g.  

 

Ces pièces étaient d'abord joliment taillées et frappées, mais elles sont devenues par la 

suite les pièces les plus médiocres (et les plus courantes) frappées à Raguse. Nombreuses 

variantes de lettrage. 
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3 Grossetti d’argent (1626 – 1761) : 
Dr. : S・BLASIVS RAGVSII – tête de St. Blaise 

à droite. Rv. : Dans la partie supérieure de la 

ville, au-dessus de la ville, il y a le numéro III. A 

gauche et à droite du numéro se trouve la date. 

Sous la date, deux armoiries de Raguse. 

GROS・ARGE / TRIP・CIVI / ・RAGV・ 

Poids : 1.82 g – Ø 20.5 à 22.5 mm. 

Réf. : KM 4 – Rep 16/14. 

 

La mitre de Saint Blaise peut être ouverte ou fermée : c’est la principale variante de ce 

type ; 

 

 
 

Perpero d’argent (1683 – 1750) : 
Dr. : ・PROT・RAEIP・RHAGVSINAE / S B / 

date – St. Blaise divise la date et S B. 

Rv. : SALVS TVTA - le Christ entre 13 étoiles.  

Poids moyen : 5.70 g – Ø 27.5 mm 

Réf. : KM 7 – Rep 7/112. 

 

Le perpero a été frappé de 1683 à 1750. Son diamètre est compris entre 26 et 29 mm. 

Son poids varie entre 3,98 et 6,42 g. 

Des variantes existent dans la forme des détails de l'avers et du revers (St. Blaise, 

Christ, étoiles – régulières ou irrégulières) ou des légendes: PROT./PROTECTEUR, 

RAEIP./REIP., RHAGVSINAE/RHAGVSINE/RHAGVSIN. 

 

  

½ scudo d’argent (1708-1709 et 1748 et 

1750) : 
Dr. : PROTECTOR REIPVBLICE 

RHAGVSINE・S・・B・et date - St. Blaise divise 

la date et S B cercle perlé autour. 

Rv . : TVTA・SALVS・SPES・ET・PRESIDIVM – 

le Christ entouré d'étoiles et d'un cercle de 

perles.Poids : 8.66 g – Ø 31 mm. 

Réf. : KM 10 – Rep 6/131 ; monnaie très rare. 

 
 

½ tallero d’argent (1731 et 1735) : 
Dr. : ・DIVINA・PER・・TE・OPE・Buste de 

Saint Blaise tenant la crosse de l'évêque et 

château à droite. S B de part et d’autre de la 

tête.Rv . : MED・DVC・ET・SEm - 

REIP・RHAC・・date・- Armoiries couronnées et 

ornées. Poids : 13.87 g – Ø 36 mm. 

Réf. : KM 12/13 – Rep 5/118 ; monnaie très rare. 
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Scudo d’argent (1708 – 1750) : 
Dr. : PROTECTOR REIPVBLICE 

RHAGVSINE・・S・・B・et date - St. Blaise 

divise la date et S B cercle perlé autour. 

Rv. :TVTA・SALVS・SPES・ET・PRESIDIVM– le 

Christ entouré d'étoiles et d'un cercle de perles. 

Poids : 17.5 g – Ø 36 mm. 

Réf . : KM 11 – Rep 4/131. 

 

Le Scudo (en croate : Škuda) a été émis entre 1708 et 1750, mais pas chaque année. Il existe des 

monnaies avec les dates 1708 et 1709 ; 1739 ; 1747 et 1748 et 1750. 

 

Les 3 monnaies qui précèdent sont les plus rares de la série monétaire de Raguse et leur prix 

atteignent des sommets quand elles paraissent dans des ventes aux enchères. 

 

  

Ducato d’argent (1722-1723 et 1797) : 
Dr. :TUIS・A・DEO・AVSPICIIS – Saint Blaise 

debout avec la crosse et faisant un geste de 

bénédiction. De part et d’autre : SB et la date. 

Rv. :DUCAT・REIP・RHAGVSINE – Armoiries 

couronnées et ornementées.Poids : 20.1 g – Ø 40 

mm. Réf. : KM 15 – Rep 3/180. 

 

Les ducati de 1722 et 1723 ont un poids moyen de 19,498 g et un titre d’argent de  5660/00 . Leur 

diamètre est de 40 mm. 

Les ducati de 1797 ont un poids moyen de 13,370 g et un titre d’argent de 0,489 0/00 . Ils ont un 

diamètre de 36 à 38 mm. Ces ducati sont beaucoup moins rares que les autres. 

Les lettres GA aux pieds du saint sont les initiales du graveur Giovanni Angeli. On retrouvera ces 

initiales sur certaines des monnaies suivantes : tallero et libertina. 

 

 

 

Tallero d’argent (1725 – 1747) : 
Dr. : ・DIVINA・PER・・TE・OPE・Buste de 

Saint Blaise tenant la crosse de l'évêque et 

château à droite. S B de part et d’autre de la 

tête.Rv. :・DVCAT・ET・SEM・RIEP・RHAG

・date・- Armoiries couronnées et ornées. 

Poids : 28.5 g – Ø 43 mm. Réf. : KM 16 – Rep 

2/121 – Dav 1636. NB : il existe des refrappes 

officielles de ce type monétaire datées de 1971. 
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Tallero d’argent (1738 – 1748) : 
Dr. : ・RECTOR・REIP ・・ RHACVSIN・- 

buste du recteur à gauche. 

Rv. : DVCAT・ ET・SEM・REIP・RHAG・date 

–Armoiries couronnées et ornées. 

Poids : 28.33 g – Ø 43 mm. Réf. : KM 17 – Rep 

2/129 – Dav 1637. Il existe des variantes avec de 

petits changements au niveau du buste et de la 

couronne ainsi que dans les détails des armoiries. 

 

 

Tallero d’argent (1751 – 1779) : 
Dr. : RECTOR・REIP・・RHACVSIN・-buste 

du recteur à gauche. 

Rv. : DVCAT・ET・SEM・REIP・RHAC・date 

–Armoiries couronnées et ornées. Poids : 

28.78 g – Ø42 mm. Réf. : KM 18 – Rep 2/139 – 

Dav 1639. Il existe plusieurs portraits différents 

pour ce type, ainsi que plusieurs variantes dans les 

légendes. 

 
 

Libertina d’argent (1791 – 1795) : 
Dr. : RESPVBL・・RHACVS – buste de Marie-

Thérèse à droite ; marque d’atelier GA sous 

le buste. Rv. : DUCE・DEO - 

FIDE・ET・IVST G date A – Écu couronné 

entouré de rameaux ; l’écu porte le mot 

LI/BER/TAS en 3 lignes. 

Poids : 28.82 g – Ø 42 mm. 

Réf. : KM 21 – Rep 1/176 – Dav 1641. 

 
Bibliographie :  
Catalogues de référence : 
Les monnaies présentées ne sont qu’un aperçu très général du monnayage de la république de Raguse ; les variantes de textes, de poids et de dimensions sont très nombreuses pour tous les types 

illustrés.Pour un relevé complet de toutes ces variantes et une étude plus exhaustive, il existe plusieurs études et catalogues qui pourront fournir à l’amateur intéressé une description précise de 

toutes les monnaies émises. 

 Borna BARAC, Reference Catalog Coins and Medals of Ragusa (Dubrovnik), Zagreb , 2015. Très bien illustré de planches en couleurs. 

Dr John DAVENPORT, Standard price Guide to World Crows and Talers, 2nd edition, Colin Bruce Editor.  

KM : George S. CUHAJ, Thomas MICHAEL et alii, Standard Catalog of World Coins from 1601 to 1700, Krause Publications, Iola, Wisconsin (USA), 2014.  

KM : Thomas MICHAEL, Kay SANDERS et alii, Standard Catalog of World Coins from 1701 to 1800, Krause Publications, Iola, Wisconsin (USA), 2016.  

Rep : PROKISH, Bernhard ; HEINTZ, Michaela ; EMMERIG, Hubert ; ZAVADIL, Michaela ; HEINZ, Susanna, Repertorium zur Neueitlichen Munzpragung Europas, BAND XVIII. 

SUDOSTEUROPA, Vienna: Institutes fur Numismatik, 1999. 

Ivan RENGJEO, Corpus der mittelalterlichen Münzen von Kroatien, Slavonien, Dalmatien und Bosnien, Graz, Austria, 1959. 

Zlatko VIŠČEVIĆ, Novac Dubrovaćke Republike, Coins of the Republic of Ragusa, Kastav, 2018.  Ouvrage bilingue croate-anglais, très complet, mais difficile à trouver. 

Ouvrages sur Dubrovnik et son histoire : principaux ouvrages en langue anglaise ou française. 
Boško I. BOJOVIĆ, Raguse et l’Empire ottoman (1430-1520), publié par le Centre Pierre Belon des études byzantines, néo-helleniques et sud-est européennes de l'école des hautes études en 

sciences sociales, Paris 1998 (LII + 421 pages). 

Boško I. BOJOVIĆ, Raguse (Dubrovnik), entre l’Orient et l’Occident (XIIe – XVIIe siècle), monographie, 275 pp., De Boccard, Paris 2011. 

Nenad FEJIĆ, Dubrovnik (Raguse) au Moyen-Age : espace de convergence, espace menacé, L'Harmattan, 2010. 

Robin HARRIS, Dubrovnik: A History, Saqi Books, 2006. 

 

Statue de St Blaise à Dubrovnik Photo - Ivana Smilovic 
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C'est avec regret que nous devons vous annoncer 

le retour de voleur(s).Donc soyez prudents. Si 

vous devez quitter votre table, ne laissez pas 

votre espace sans surveillance, demandez à un 

membre du Comité de prendre votre place. 

 

 
 



14 
 

 
 

rappel 
pour ceux qui à ce jour n'auraient pas encore réglé leur 

cotisation, merci de le faire dès que possible.  

Pour 2024 la Cotisation est de 15 €. 

La trésorière et le président 
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Bonjour, 

 
Je vous souhaite d'heureuses fêtes de Pâques. Moment de recueillement, pour d'autres 

l'heure d'abuser de chocolats. 

Nous nous avançons vers notre grande bourse annuelle, ne tardez pas à réserver vos 

tables et marquez la date dans votre agenda. 

Le collège st Servais nous demande de ne plus nous servir de leurs bacs de fleurs (sans 

fleur) comme cendriers et de ne plus semer nos mégots dans la cour…à cet effet nous 

avons disposé des récipients pour contenir vos restes de "sèches". 

Il faudra placer un viseur pour "ceusses" qui trouvent le moyen de les déposer à côté ! 

L'année prochaine le CNL fêtera ses 80 ans, il faudra commencer à penser à fêter cette 

"belle jeune fille". 

C'est avec un profond déplaisir qu'emboitant le pas de nos sociétés sœurs je dois vous 

faire part de la signalisation de voleurs qui ont été pris la main dans le sac. Leurs noms 

devraient être communiqués, ces faits et leurs affichages dans le monde numismatique 

sont d'une extrême gravité. J'invite donc encore tous nos participants à la plus grande 

vigilance et mets en garde ceux qui se sentiraient des "envies malfaisantes". A notre 

dernière réunion se sont présentés des individus louches, patibulaires mais presque. Un de 

nos membres s'est trouvé en difficulté. N'hésitez pas à faire appel aux membres du 

Comité ou de signaler immédiatement des agissement bizarres. 

 

Voilà à Dimanche. 

 

Ago. 
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Votre publicité ici. 

Pourquoi pas ? 
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l’EURO.  

BELGIQUE: Jacques BREL a une pièce de 10€ frappée par la MRB 

La Monnaie Royale de Belgique émettra à la fin du mois de Novembre 2018 une 

pièce commémorative de 10€ célébrant le chanteur Jacques BREL. La tranche de cette 

pièce porte l’inscription «  Le Plat Pays – Mijn Vlakke Land », en hommage à l’une des 

chansons les plus célèbres du chanteur-compositeur belge. Cette pièce a été frappée en 

qualité Belle-épreuve. Cette pièce a été conçue en collaboration avec la Fondation Brel.  

Caractéristiques de la pièce Jacques BREL: Métal: Argent Titre en argent: 925/1000               

Masse :18,75 g. Diamètre: 33,0 mm Qualité  Numismatique: Belle-épreuve (BE) 

Tirage:  5 000 pièces.  Pièce commémorative-40e anniversaire du décès de Jacques Brel 

(1978-2018). Avers La carte de l'Union européenne. Écriture : Latin Inscription : BELGIQUE 

BELGIE BELGIEN 10 EURO 2018 LL Graveur : Luc Luycx Revers Visage du chanteur belge 

Jacques Brel devant un micro. Écriture : Latin Inscription : Jacques Brel 1978 2018 Tranche 

Tranche gravée Inscription : * Le Plat Pays*Mijn Vlakke Land* Atelier monétaire Monnaie 

royale des Pays-Bas (Koninklijke Nederlandse Munt), Utrecht, Pays-Bas (1010-présent) 
Sources : Monnaie Royale de Belgique et NUMISMAG 

 

 

 

https://fr.numista.com/catalogue/artist.php?id=113
https://fr.numista.com/catalogue/mint.php?id=23
https://fr.numista.com/catalogue/mint.php?id=23
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VENTE AUX ENCHERES  N°253 d'avril  2024  
                         RÉSERVÉE EXCLUSIVEMENT AUX  MEMBRES DU C.N.L. 
 

 

Lot 

N°

PAYS 

ou 

RÉGION

DIRIGEANT 

ou 

RÈGNE

VALEUR

FACIALE
DATE

GRAVEUR

ATELIER

LANGUE

DIVERS RÉF. N° CONS.
PRIX DE 

DÉPART

1 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1750
D/ I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B M.F.C L.H. 1750
TTB+ 8,00 €

2 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1750
D/ I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B M.F.C L.H. 1750
 TTB- 6,00 €

3 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1751
D/ I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B M.F.C L.H. 1751
TTB 6,00 €

4 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1752
D/ I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B M.F.C L.H. 1752
TTB 6,00 €

5 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1745
D/ .I. THEODORVS. D.G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRI. LEO-DVX. BVL.M F.C L.H. 1745
TTB- 5,00 €

6 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1745
D/ .I. THEODORVS. D.G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRI. LEO-DVX. BVL.M F.C L.H. 1745
TTB- 5,00 €

7 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1745
D/ .I. THEODORVS. D.G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRI. LEO-DVX. BVL.M F.C L.H. 1745
TTB- 5,00 €

8 Liège Jean-Théodore Lot de 2 x1 LIARD 1745
D/ .I. THEODORVS. D.G. BAV. D.

R/EP.ET.-PRI. LEO-DVX. BVL.M F.C L.H. 1745
TTB-/TB+ 7,00 €

9 Liège Vacance du siège 1 LIARD 1744
D/ S. LAMBERTVS. PATROL. LEOD.

R/ SEDE VACANTE DEC ETCAP LEOD. 1744
TTB 25,00 €

10 Liège Vacance du siège 1 LIARD 1688
D/ S. LAMBERT.P. LEOD.

R/ DEC ET CAP LEOD SEDE VACANTE /1688
TTB 25,00 €

11 Liège Jean-Théodore  LIARD FAUTE ?
D/ I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D.

R/Frappe INCVSE   I.THEOD-CAR.D.G.BAV.D.
Rare ! TTB- 40,00 €

12 Liège Jean de Hornes Florin d'or 1484-1505 2,07gr
D/ + IOHS’* DE* HORN* EPS’* LEODIE

R/ ** / SANCTVS - LAMBERTV’
TB+ 250,00 €

13 Liège Maximilien Henry Patagon d'argent 1666 27,04gr
D/MAX. HEN. D.G. ARC. COL. PRINC. EL.

R/EP.ET.PRINC.LEOD.DVX.BVL.MAR.FR.CO. 

LO.HO.1666

TTB-/TTB+ 150,00 €

14 Liège Maximilien Henry Patagon d'argent 1663 28,14gr
D/MAX. HEN. D.G. ARC. COL. PRINC. EL.

R/EP.ET.PRINC.LEOD.DVX.BVL.MAR.FR.CO. 

LO.HO.1663

TTB- 120,00 €

15 Liège Maximilien Henry Ducaton d'argent 1671 31,34gr
D/MAX.HEN.D.G.A.C.P.E.EP.ET.PRINC. LEOD.1671

R/SVPREMVS. - BVLLONIEN-SIS. DVX.
2e type TTB-/TTB 125,00 €

16 Liège
Jean-Louis 

d'Elderen
Ducaton d'argent 1789 31,29gr

D/IOAN·LVD·D·G·EP·ET·PRIN·LEO 1689

R/SVPREMV·BVLLONIEN SIS·DVX
TB+/TB- 125,00 €

17 Liège Vacance du siège Patagon d'argent 1724 26,80gr
D/S.LAMBERTUS.PATRONUS.LEODIENSIS.

R/MONETA.NOVA.CAPLI.LEOD.SEDE. 

VACANTE.1724

Rare ! TB/TTB- 290,00 €

18 Liège Vacance du siège Escalin d'argent 1763 4,88gr
D/S. LAMBERTUS. PATRONUS. LEOD.

R/DEC. ET CAP. LEOD. SEDE. 1763.
SUP- 110,00 €

19 Liège Jean-Théodore Double escalin 1753 8,51gr
D/I·THEOD·BAV DUX·CAR·D·G /1753·

R/EP·ET·PR·LEOD ·DUX ·B·M·F·C·L·H.
TTB/TTB- 35,00 €

20 Liège Jean-Théodore Escalin d'argent 1752 3,85gr
D/I·THEOD·BAV DUX·CAR·D·G /1752·

R/EP·ET·PR·LEOD ·DUX ·B·M·F·C·L·H.
TTB/TB- 15,00 €

21 Liège Jean-Théodore Plaquette d'argent 1751 2,00gr
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D. / 1751

R/EP. ET. - PRIN. L. - DVX. B. M. F.C. L. H.
TTB 18,00 €

22 Italie/Naples Carlo II d'Anjou Carlin d'argent 1289-1309 3,94gr
D/+ KAROL.’ SCD.’ DEI. GRA. IERL.' ET. SICIL.’ 

REX.

R/+ HONOR. REGIS. NIDICLI. DILIGIT.

Rare ! TTB 95,00 €

23 Italie/Naples Roberto d'Anjou Carlin d'argent 1309-1343 3,93gr
D/ + ROBERT’. DEI. GRA. IERL' ET SICIL' REX.

R/ + NOR. REGIS. IUDICIU. DILIGIT.
Rare ! TTB 110,00 €

24 Italie/Naples Carlo II d'Anjou Denier d'argent 1289-1309 0,40gr
D/Tête couronnée de face / +:KAROL:SCD:REX:

R/Croix fleurie / +:IERL:ET:SICIL
Rare ! TTB- 15,00 €

25 Italie/Naples
Ferdinand IV de 

Bourbon
Piastre 120 grana 1798 27,42gr

D/ FERDINAN.IV D.G.SICILIAR.ET.HIE.REX

R/  INFANS 1798 - HISPANIAR // G.120.
TTB 125,00 €

26 Italie/Naples
Ferdinand IV de 

Bourbon
Piastre 120 grana 1795 27,25gr

D/ FERDINAN.IV D.G.SICILIAR.ET.HIE.REX

R/  INFANS 1795 - HISPANIAR // G.120.
TTB- 110,00 €

27 Italie/Piacenza
Ferdinand  de 

Bourbon
10 Soldi de billon 1789 2,31gr

D/ FERD·I·H·I·D·G·PLAC·PAR·V·DVX·1789

R/ S · ANTO· M· PROT·PLAC· / SOLD·X
TTB 30,00 €

28 Italie/Piacenza
Ferdinand de 

Bourbon
5 Soldi de billon 1786 1,43gr

D/ FERD. I. H. I. D. G. PLAC. P. V. DVX. 1786

R/  S. IVSTINA. PROT. PLAC. / SOLDI V                 
TTB- 15,00 €

29 Italie/ROME PIO VI Grosso d'argent 1789 1,32gr
D/ PIVS. SEXT - DON. MAX. / Armes de Pie VI.

R/ AVXILIVM / DE / SANCTO                        
TTB+ 45,00 €

30 Italie/ROME PIO VII Mezzo baiocco 1802 5,30gr
D/ PONTIFICAT· ANNO XXII // M . BAI

R/ PIVS / SEPTIMVS / PONTIFEX / MAXIMVS / 

MDCCCII / 3 étoiles                            

TTB 17,00 €

31 Italie/ROME PIO VII Baiocco 1801 12,88gr
D/ PONTIFICAT· ANNO XXII // M . BAI

R/ PIVS / SEPTIMVS / PONTIFEX / MAXIMVS / 

MDCCCI / 3 têtes                            

TTB 17,00 €

32 Italie/ROME PIO VII Baiocco 1802 12,76gr
D/ PONTIFICAT· ANNO XXII // M . BAI

R/ PIVS / SEPTIMVS / PONTIFEX / MAXIMVS / 

MDCCCII / 3 têtes                             

TTB 17,00 €

33 FLANDRE
Albertus & 

Elisabet?
Poids monétaire 1600 2,70gr

D/Croix fleurie / couronne / 1600

R/Main ouverte /CG / couronne                         
Rare ! TTB/TTB- 45,00 €

34 FLANDRE Anonyme Denier d'argent 1180-1220 0,38gr
D/Tête heaumée avec cotte de maille à gauche

R/Croix bifide ancrée.                         
Rare ! TTB 50,00 €
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Lot 

N°
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ou 

RÉGION

DIRIGEANT 

ou 

RÈGNE

VALEUR

FACIALE
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GRAVEUR

ATELIER

LANGUE

DIVERS RÉF. N° CONS.
PRIX DE 

DÉPART

35 BRABANT Philippe IV Demi patagon 1645 13,69gr
D/PHIL. IIII.D.G. HISP. ET.INDIAR.REX / 1645

R/ARCHID. AVST. DVX. - BVRG. BRAB                
ANVERS TTB 95,00 €

36 BRABANT Philippe IV Patagon d'argent 1627 27,81gr
D/PHIL. IIII. D.G.HISP.ET.INDIAR.REX / 1627

R/ARCHID. AVST. DVX. - BVRG. BRAB                
ANVERS TTB 110,00 €

37 BRABANT Albert & Isabelle Patagon d'argent 1598-1621 28,01gr
D/ALBERTVS. ET. ELISABET. DEI. GRATIA

R/ARCHID. AVST. DVCES. BVRG. ET. BRAB               
ANVERS TTB 110,00 €

38 BRABANT Albert & Isabelle
Patagon 

d'argent 
1598-1621 27,76gr

D/ALBERTVS. ET. ELISABET. DEI. GRATIA

R/ARCHID. AVST. DVCES. BVRG. ET. BRAB               
ANVERS TTB- 100,00 €

39 France LOUIS XIV 10 SOLS d'argent 1705 2,95gr
D/ LVD.XIIII.D.G.-FR. ET. NAV.REX. / 1705

R/DOMINE.SALVVM.FAC.REGEM / A                             
A = atelier PARIS TTB- 30,00 €

40 France LOUIS XIV 5 SOLS d'argent 1658 2,14gr
D/ LVD.XIIII.D.G.-FR. ET. NAV.REX. 

R/SIT. NOMEN. DOMINI/ K /BENEDICTVM. 

1658                             

K = Aix en provence TTB- 25,00 €

41 France LOUIS XIV
5 SOLS 

d'argent
1643 2,17gr

D/ LVD.XIIII.D.G.-FR. ET. NAV.REX. 

R/SIT. NOMEN. DOMINI/ A /BENEDICTVM. 

1643                             

A = atelier PARIS TTB 30,00 €

42 France LOUIS XIV 5 SOLS d'argent 1661 2,25gr
D/ LVD.XIIII.D.G.-FR. ET. NAV.REX. 

R/SIT. NOMEN. DOMINI/ I /BENEDICTVM. 1661                             
I = atelier Limoge TTB+ 35,00 €

43 France LOUIS XIV 5 SOLS d'argent 1643 2,18gr
D/ LVD.XIIII.D.G.-FR. ET. NAV.REX. 

R/SIT. NOMEN. DOMINI/ A /BENEDICTVM. 

1643                             

A = atelier PARIS TTB- 22,00 €

44 CHINE
Aristocratie 

chinoise

Monnaie en 

porcelaine
XIXe Siècle

Monnaie chinoise biface en porcelaine de forme 

octogonale. Ecritures chinoises colorées sur les 

faces.

TTB 12,00 €

45 CHINE
Aristocratie 

chinoise

Monnaie en 

porcelaine
XIXe Siècle

Monnaie chinoise biface en porcelaine de forme 

octogonale. Ecritures chinoises sur les faces.
TTB 8,00 €

46 CHINE
Aristocratie 

chinoise

Monnaie en 

porcelaine
XIXe Siècle

Monnaie chinoise biface en porcelaine de forme 

ronde. Ecritures chinoises sur les faces.
TTB 8,00 €

47 CHINE
Aristocratie 

chinoise

Monnaie en 

porcelaine
XIXe Siècle

Monnaie chinoise uniface en porcelaine de forme 

ronde. Ecritures chinoises sur la face.
TTB 7,00 €

48 CHINE
Aristocratie 

chinoise

Monnaie en 

porcelaine
XIXe Siècle

Monnaie chinoise biface en porcelaine de forme 

rectangulaire. Ecritures chinoises sur les faces.
TTB 7,00 €

49 CHINE
Aristocratie 

chinoise

Monnaie en 

porcelaine
XIXe Siècle

Monnaie chinoise biface en porcelaine de forme 

rectangulaire. Ecritures chinoises sur les facess.
TTB 7,00 €

50 URSS lot de 5 pièces 1935-1939

15 kopeck 1936 KM Y#103

10 kopeck 1933 KM Y#95 10 kopeck 1936 KM 

Y#102

5 kopeck 1930 KM Y#94 5 kopeck 1939 KM 

Y#108

TTB 5,00 €

51 URSS lot de 5 pièces 1930-1938

2 kopeck 1926 KM Y#92

3 kopeck 1930 KM Y#93 3 kopeck 1938 KM 

Y#107

1 kopeck 1930 KM Y#91 1 kopeck 1937 KM Y#105

TTB 5,00 €

52 URSS lot de 10 pièces 1961-1979

15 kopeck 1976 KM Y#131

10 kopeck 1979 KM Y#130 5 kopeck 1978 KM 

Y#129a

3 X 3 kopeck KM Y#128a 1961 1971 1973

2 X 2 kopeck KM Y#127a 1961 1970

2 X 1 kopeck KM Y#126a 1962 1977

TTB 3,00 €

53 Liège Jean de Bavière Brûlé 1389-1418

D/MONETA NOVA LEODIEN - Armes de Bavière-

Palatinat

R/IOH D G ELET LEOD - Croix aux 2 lions

Ch.296 TB+ 5,00 €

54 Liège Jean de Bavière Brûlé 1389-1418

D/IOHANS DE BAVAIA-Armes de Bavière-

Palatina inclinées sous un rameau

R/MONETA NOVA LEODIENS-Croix cantonnée 

de 2 ecus de Bav

Ch.297 TB- 5,00 €

55 Liège Erard de la Marck Brulé 1506-1538

D/ ERARD DE MARKA EPS LEODIN - trilobe 

armes de la Marck

R/ IN HOC SIGNO VINCES ANNO…-croix dans 

un quadrilobe

+ petit brûlé à voir

Ch.449 TB 5,00 €

56 Liège
Ferdinand de 

Bavière
Liard sd Liège

D/ FERDINAND D G ARC COL - Buste à g de 

Ferdinand

R/ PR L ET S CO PR D BAV - Armes Bavière-

Palatinat

Ch.617 TB+ 9,00 €

57 Liège
Ferdinand de 

Bavière
Liard 1640(?) Liège

D/ FERDINAND D G EP LEO-Armes Bavière-

Palatinat

R/ DVX BVL MAR FRANCH CO LO HOR - perron 

entre initiales F-B

Ch.622 TTB- 7,00 €

58 Liège
Ferdinand de 

Bavière
2 X Liard Liège
Hasselt

D/ FERDINAND D G EP LEO-Armes Bavière-

Palatinat (ch.632 Ecu de Looz)

R/ DVX BVL MAR FRANCH CO LO HOR - perron 

entre initiales F-B

Ch.624
Ch.632 TB- 4,00 €

59 Stavelot
Ferdinand de 

Bavière
Liard 1612-1650 Stavelot

D/ Armes de Bacvière Palatinat - au centre Ecu de 

Stavelot (loup)

R/ F-B en dessous tête de Méduse

Ch.269 TTB- 10,00 €

60 Liège
Maximilien Henri 

de Bavière
Liard sd Hasselt

D/ MAXIM HEN D G ARC COL-Armes de Bavière

R/ EPS ET PRINC LEO DVX BVL - Ecu de Bouillon

Ch.644

Dgs.1107/1
TTB- 7,00 €

61 Liège
Maximilien Henri 

de Bavière
Liard sd Hasselt

D/ MAXIM HEN D G ARC COL-Armes de Bavière

R/ EPS ET PRINC LEO DVX BV - Ecu de Bouillon

Ch.644

Dgs.1107/3
TTB- 7,00 €

62 Liège
Maximilien Henri 

de Bavière
3 X Liard sd Hasselt

D/ MAXIM HEN D G ARC COL-Armes de Bavière

R/ EPS ET PRINC LEO DVX BV - Ecu de Bouillon

Ch.644

Dgs.1107/3
TB 6,00 €
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63 Liège
Jean-Louis 

d'Elderen
3 X Liard 1691 - 1692 Liège

D/ IO LVD D G EP ET PRINC LEO - Ecu d'Elderen

R/ DVX BVL MAR FRA COM LOS HOR-Ecu de 

Liège entouré de 4 écus

Ch.656 TB 6,00 €

64 France Consulat 1 centime an 8 A Rare Gad 76a TTB- 35,00 €

65 Liège
Jean Theodore de 

Bavière
Plaquette argent 1751 TB+ 10,00 €

66 Belgique Période Hollandaise 1 cent 1827 B TB+ 5,00 €

67 Belgique Leopold Ier Médaille 1844 Académie de Namur SUP 15,00 €

68 Belgique Leopold II 1 franc ESSAI 1887 Essai en cuivre - Circulé TTB 20,00 €

69 Belgique Leopold III 5 francs 1947 Fr TTB 20,00 €

70 Belgique Baudoin 1 franc Lot
2 pièces - Flanc coupé & uniface flanc 

délaminé
TTB 5,00 €

71 Belgique Periode autriche Plaquette argent 1791 B TB+ 10,00 €

72 Belgique Periode autriche Liard 1745 B TTB- 5,00 €

73 Belgique Siège Anvers 10 cents 1814 NBFR26 TTB- 35,00 €

74 Belgique Siège Anvers 5 cents 1814 NBFR9 TTB- 25,00 €

75 Belgique Léopold III 5 Francs 1938 FR TR A Couronne M454a TTB 1,00 €

76 Belgique Léopold III 5 Francs 1938 FR TR B Couronne M454b TTB 2,00 €

77 Belgique Léopold III 5 Francs 1938 NL TR B Couronne M455b SUP 32,00 €

78 Belgique Léopold III 5 Francs 1938 NL TR B Etoile M455d TTB+ 35,00 €

79 Belgique Léopold III 5 Francs 1939 NL TR A Etoile M457a TTB 1,00 €

80 Belgique Léopold III 5 Francs 1939 NL TR B Etoile M457b TTB 1,00 €

81 Belgique Léopold III 5 Francs 1939 NL TR A Couronne M457c TTB 32,00 €

82 Belgique Léopold III 5 Francs 1939 NL TR A Couronne M457d TTB 20,00 €

83 Belgique Léopold III 5 Francs 1939 NL Non inscrite M457e TTB 20,00 €

84 Belgique Léopold III 5 Francs 1939 NL Sans séparation M457z TTB 34,00 €

85 USA 3 centimes 1861 (3eme type) rare Km 88 TTB- 10,00 €

86 USA 1/2 dime 1861 Km 91 TTB- 5,00 €

87 USA 5 cents 1834 Km 47 Sup 10,00 €

88 Pays Bas Espagnols Philippe IV Escalin 1630 Van Houdt 648 TB+ 15,00 €

89 Pays Bas Espagnols Philippe II 1/10 Ecu 1572 Van Houdt 308 TTB- 30,00 €

90 Pays Bas Espagnols Deventer (Gueldre) 6 stuiver 1688 (cavalier) Km 78 TTB- 30,00 €

91 Pays Bas Espagnols Philippe V Liard Namur Km 48 TTB- 5,00 €

92 Pays Bas Espagnols Charles II Gigot Anvers Van Houdt 725 TTB- 10,00 €

93 Liège
Joseph Clément de 

Bavière
Liard s d Dengis 1138 TB+ 8,00 €

94 Pays Bas Espagnols Charles VI Liard 1712 Anvers Van Houdt 794 TTB- 5,00 €

95 France Louis XVI
Lot de 9 X sols à 

l'écu
Droulers 891 B-TTB- 65,00 €

96 Pays Bas Espagnols Philippe V Liard 1710 Van Houdt 749 TTB 6,00 €

97 Pays Bas Espagnols Philippe II Jeton 1580 Feu 13786 TTB+ 18,00 €

98 Turhout Jeton "soli deo gloria honore" Feu 14990 Sup- 18,00 €

99 Anvers Jeton 1662 "libetas sub rege pio gratissima " Feu 14095 Sup- 18,00 €

100 Valenciennes Philippe IV Jeton "hostem fugassi" Feu 7355 TTB+ 20,00 €

101 Utrecht Jeton 1611 "in eam ceciderunt" Feu 15013 Sup- 18,00 €

102 Bruxelles Philippe IV Jeton 1634 (adoratus) 10,00 €

103 Pays Bas Espagnols Philippe II Ecu 1573 Anvers Van Houdt 298 TTB 150,00 €

104 Gueldre 1 Gulden 1795 Delmonte 1178 TTB- 80,00 €

105 France Louis XVI Ecu 1761 A Branches d'olivier Droulers 820 B 20,00 €

106 Pays Bas Espagnols Philippe II 1/5 Ecu 1571 Anvers Van Houdt 306 TTB 30,00 €

107 Belgique Léopold 1er 2 cent revers contremarqué 10,00 €

108 Anvers Napoléon 1er 10 centimes 1814 w Gad 192c TTB+ 80,00 €

109 Pays Bas Espagnols Philippe IV Patagon 1633 Tournai (R3) Van Houdt 645 TTB 280,00 €

110 France Louis XIV 20 centimes 1667 BB Gad 30 TTB+ 10,00 €

111 Frise 1 Gulden 1705 argent Km 97 TTB- 80,00 €

112 Belgique Leopold Ier 20 centimes 1853 M 59 Sup 50,00 €

113 Belgique Albert Ier 2 francs 1930 20 FL M 395 a Sup- 40,00 €

114 Belgique Leopold Ier 5 francs 1865 M 45 TTB- 20,00 €

115 Belgique Leopold Ier 20 centimes 1859 Essai Sup 30,00 €

116 Belgique Leopold Ier 1 centime 1846 M 119 TTB 15,00 €

117 Belgique Léopold II 1 franc 1887 FI(sans) M 179a TTB+ 20,00 €

118 Congo Belge Albert Ier Lot Lot de 19 pièces TTB à Sup 15,00 €

119 Angleterre Henry VI Gros 1422 Gros de Calais TTB- 35,00 €

120 Allemagne Lot 1917-1920 Lot de 21 pièces communales 25,00 €

121 Allemagne Lot 1917-1920 Lot de 21 pièces communales 25,00 €

122 Italie 500 lires Lot de 7 pièces "caravelle" en argent 40,00 €

123 Genève 4 centimes 1839 Km 127 Sup 6,00 €

124 Suisse 2 francs 1874 B Km 21 TB+ 5,00 €
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Le CNL est sur Facebook et n'y fait pas triste figure... 

 

      5528 followers... 

17.780 couvertures de publications. 

 

 

 
Dès réception de votre bulletin, vous pouvez placer une mise maximale sur 

la (les) monnaie(s) que vous souhaitez acquérir avant le : 

 
SAMEDI 20 avril 2024 à 12h00 ! 

 

  Votre offre d’achat doit parvenir au membre du comité chargé de cette 

vente, à savoir, Monsieur Dimitri LAURENT. Envoyez, de préférence, un sms 

au 0474 50 01 37 ou un   e-mail (courriel) à l’adresse suivante  :   

francoise_beckers@msn.com .  

 

     -Le jour de la réunion mensuelle du Cercle Numismatique Liégeois, les monnaies 

seront exposées. Vous pourrez le cas échéant retirer/modifier toute offre faite 

auparavant avant le début de la vente aux enchères. Vous pourrez participer aux 

enchères dans une vente au plus offrant, à partir de 10h00.  

     -La participation peut se faire à distance sur base de votre offre déposée et des 

limites que vous aurez données. 

      -Nos ventes ne comportent aucun frais pour l’acheteur à l’exception des 

éventuels frais d’expédition. 

 

IMPORTANT : SANS AUCUNE DIRECTIVE DE VOTRE PART, SI LES LOTS 
GAGNÉS NE SONT PAS RETIRÉS AU PLUS TARD À 11H30 LE JOUR DE LA 
RÉUNION, ILS SERONT IMMÉDIATEMENT REMIS EN VENTE ! 
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C'est avec une immense tristesse que nous vous annonçons le décès de notre ami le 

docteur Guy GILSON.  Homme passionné, il avait passé une partie de sa jeunesse auprès 

de l'abbé Pierre ; brillant, il menait simultanément avec succès une première candidature 

en droit et en médecine. Il racontait avoir défoncé la porte du président Mendes France 

avec une baignoire en fonte, ce qui le faisait beaucoup rire…En tant que chercheur, en 

tant que praticien il conduira une remarquable carrière professionnelle. 

Ceux qui l'ont connus se souviendront de son amour pour sa famille, son épouse Mary et 

ses enfants. L'amitié n'était pas un vain mot pour Guy ainsi ceux qui ont été honoré de son 

attention, l'adoraient. 

Curieux de tout, insatiable étudiant et observateur, des oiseaux, de l'Histoire aux 

dernières avancées technologiques Guy se passionnait pour tout, nourrissant une culture 

impressionnante qu'il nous distillait avec finesse et gentillesse. 

En peu de temps il avait décidé de maitriser la langue italienne pour renouer avec ses 

origines. 

Grand Numismate il avait acquis une belle expertise dans le domaine des monnaies 

byzantines. 

Homme de caractère, de force et de principe il savait défendre avec rigueur ce qui était 

juste mais nous garderons de lui, le souvenir d'un ami brillant, doux et délicat. 

 

Nous adressons à sa famille et à ses proches nos condoléances émues. 

 

Les membres du Cercle Numismatique Liégeois et son Comité. 
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Metal24 

A PROPOS DE NOUS 

 
Metal24, un distributeur belge 

  
Metal24 fournit un large choix de pièces d’investissement et lingots en or, 

argent, platine, palladium et rhodium. 
  

Pourquoi investir chez Metal24? 
  

Nous offrons des conditions avantageuses aussi bien à l’achat que sur la 
vente. 

  

Le négoce de métaux précieux est notre cœur de métier et nous 
l’effectuons avec passion. Nous sommes toujours enthousiastes à l’idée de 

vous conseiller dans vos achats ou ventes. 
  

Grace à notre site internet avec des prix de vente et d’achat en temps réel, 
vous pourrez choisir le meilleur moment pour acquérir vos pièces ou lingots 

d’investissement. 
 

Néanmoins, la valeur des métaux précieux évolue rapidement. C’est 
pourquoi, un contact direct est quand même privilégié car vous y recevrez 

toutes les instructions et recommandations importantes.  
 

 
 

https://www.metal24.be/fr/
https://www.metal24.be/fr/
https://www.metal24.be/fr/content/11-cours-
https://www.metal24.be/fr/content/13-contact
https://www.metal24.be/fr/
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Prochaines Grandes bourses de nos amis et voisins. 

 
 

02/04/2024 
Les Numismates de Bruxelles (AEN). Réunion mensuelle à partir de 18.00 h. Bowlmaster, rue Van 
Zande, 45 1080 Bruxelles. – Contact : R. Renard +32 475 51 46 02                                                           

06/04/2024 
NumismatischeKring Hasselt. Réunion mensuelle de 13.00 à 17.00 h 

Cultureelcentrum Hasselt « Vergaderzaal 1» - Kunstlaan 5 à 3500 Hasselt 

06/04/2024 
Numismatische Kring Dendermonde (EGMP) Réunion mensuelle de 12 h à17 h. Zaal t’Klokske, 
Parochie-centrum Keur, Pijnderslaan 88. 9200 Dendermonde. 

07/04/2024 
Numismatica Leuven (EGMP) Réunion mensuelle de 9.00 à 12.30 h - Bowling ANGLO, Pleinstraat 53, 
3220 Holsbeek - Contact : Jan Vanham +32 16 23 10 85 

07/04/2024 
Numismatica ZW Vlaanderen (EGMP) Réunion mensuelle de 8.30 h à 12 h. Parochiaal centrum 
« Kartouchke » Ingelmunstertraat 8. 8870 Izegem.  

07/04/2024 
Club des collectionneurssonégiens. De 8.30 h à 12 h. 15, rueChanoineScarmure. 7060 Soignies. 
Contact : +32 491 25 26 07 oucollectionneurs.sonegiens@skynet.be 

08/04/2024 
Numismatica Brugge en Het Vrije (EGMP) Réunion mensuelle à partir de 19.00 h. 
C.M. KoninginAstridlaan 2 à Sint-Michiels. 

12/04/2024 
Cercle Numiac de Verviers (AEN). Réunion mensuelle de 18.30 à 21.30. Ecole Sacrés-Coeurs, Rue de 
la Moinerie 33, 4800 Petit-Rechain. Contact : Nicole Vincent +32 87 66 07 89 

13/04/2024 
NumismaticaAntwerpia (EGMP) Réunion mensuelle de 12.30 h à 16 h. Salle De 
CluyseKerkhofblommenstraat 1, 2970 Merksem (Anvers) 

13/04/2024 
Cercle Numismatique de Nivelles (AEN). Réunion mensuelle de 14.00 à 17.00. Collège Sainte-
Gertrude, Faubourg de Mons-1400 Nivelles. – Richard Boon +32 479 775 493 

14/04/2024 WaseRuilclubPuyenbeke Stadion, Watermolenstraat 104, 9111 Sint-Niklaas.De 9.00 à 12.30 h 

14/04/2024 
Herentals (EGMP) Réunion mensuelle de 8.30 h à 12.00 h. – Zaal St-Antonius – Kapucijnenstraat, 7 – 
2200 Herentals 

14/04/2024 
Cercle numismatique de Vielsalm Réunion mensuelle de 9 h à 12 h. Salle Quartier de la Gare (à droite 
de la gare de Vielsalm) 

21/04/2024 CNL  Centre 104 (Collège St-Servais), 104 Rue Saint-Gilles, 4000 Liège de 8.30 à 12.00 h. 

21/04/2024 
Numismatica ZW Vlaanderen (EGMP) Réunion mensuelle de 13 h à 16 h. CC “Het Spoor” Eilandstraat 
6 à 8530 Harelbeke. 

28/04/2024 
Grande Bourse Internationale - CercleNumismatique du Grand-Duché de Luxembourg – de 9 h à 16 h 
- AU CASINO 2000, Rue Th. Flamming, L-5618 Mondorf-les-Bains 
Reserv. Valenti  Marco (00352) 621 185 786  - Email: cerclenumislux@yahoo.com 

28/04/2024 
NumismaticaAlosta (EGMP) Réunion mensuelle de 9.00 à 12.30 h. Social Centrum Immerzeel, 
RerumNovarumstraat, 4 à 9300 Aalst 

28/04/2024 
Cercle Numismatique de La Louvière (AEN). Réunion mensuelle de 8.30 à 11.30 h. Maison du Peuple 
– 63 rue J.Wauters à 7110 Bracquegnies de 8.30 h à 11.30 h. 

28/04/2024 
Numismatica Tienen (EGMP) Réunion mensuelle de 9.00 à 12.00 h. 
Café « t’Hoekske », Oude Leuvensestraat 93 à 3300 Tienen. 

28/04/2024 Wase Ruilclubde 9 h à 12 h.  – Puyenbeke Stadion, Watermolenstraat 104, 9111 Sint-Niklaas 
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